

Gazeta Araului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

LECȚIA.

În momentul de față totul face să se creadă că încercarea dlui Tache Ionescu de a forma noul guvern nu a dat nici un rezultat, întru cât așa, s'a lovit de tot felul de obstacole și de complectă desaprobară a tuturilor partidelor politice.

D. Tache Ionescu a fost refuzat chiar și de aceia în care dsa pusese mai multă speranță.

Mai mult de cât atâta, unii oameni politici au făcut comentarii și reflexii — referitor la sarcina pe care și-a luat-o d. Tache Ionescu — de natură foarte jicnitoare pentru acesta și mulți nu s'au sfîit să spuie, că un cabinet Tache Ionescu în actualele împrejurări, ar fi ori comic, ori simistru.

În fața acestei tentative neisbutite a fostului ministru de externe, este nevoie să arătăm și unele cauze ce au pricinuit dezastrul final al unuia din oamenii noștri politici, cari, după cât se vede, a făcut jurământ să nu renunțe nici o dată la politică.

D. Tache Ionescu nu poate să formeze azi guvernul pentru că în tot timpul guvernării dlui Averescu, fostul ministru de externe nu a avut partid și nu a trăit politicește de cât numai din creditul și din influența generalului.

Opoziția a criticat toate actele dlui Tache Ionescu, a făcut haz de vizitele în străinătate și de operațiile sale de politică externă ale acestuia, operații ce nu dădeau nici o dată rezultat.

În numeroase împrejurări vorbindu-se despre gruparea dlui Tache Ionescu, adică de cei trei, patru tachiști, cari mai există încă în Țara Românească, s'a caracterizat situația acestora cu expresiu-

nea de „organisme parazitare, trăind pe socoteala unui corp robust și sănătos“.

În contra tuturilor sfaturilor și în contra tuturilor așteptărilor, d. general Averescu a primit colaborarea cu tachiștii de și aceștia nu reprezentau o forță în guvern, dând astfel dlui Tache Ionescu și cătorva din partizanii sai, posibilitatea de a se bucura de satisfacția puterii.

D. Tache Ionescu a guvernat, dar a văzut în acelaș timp că trecerea pela Ministerul de externe era în funcție de autoritatea guvernului și de autoritatea generalului.

O adâncă nemulțumire și o ranchiună surdă s'au născut din această cauză în sufletul său; toate nemulțumirile și necazurile sale, faptul că nu era liber și ciuda că nu putea fi de sine stătător și influent au făcut pe d. Ionescu să se răsbune atunci când i s'a părut că a venit momentul — chiar pe binefăcătorul său.

Fără să anunțe, fără să-și facă intențiile cunoscute, și urmărit de ideea de a ajunge președinte de consiliu grație lipsei de sinceritate, d-sa a părăsit partidul atuncea când acesta avea mai mult de luptat cu toți adversarii săi.

Retragerea guvernului nu se datorește demisiei d-lui Tache Ionescu. Trebuie să se recunoască însă că procedul neamical și nesincer al fostului ministru de externe față de șef și de partid, a pus cu hotărâre în discuție, principiul cavalerismului politic.

În ori ce alte împrejurări poate că d. Tache Ionescu ar fi găsit câțiva ministeriabili.

După acțiunea sa atâta de neloială toți oamenii politici au fugit de d. Tache Ionescu aceasta din două motive:

1. Pentru a da un vot de blam procedului nesincer și al doilea pentru că ori ce om politic solicitat de d. Tache Ionescu, să între în Minister, se gândea că poate să fie peste o lună, sau două, victima aceluiaș procedeu cu care s'a lovit în organizația averescană.

În consecință, ceea ce face ca d. Tache Ionescu să fie evitat de toată lumea politică este, în primul rând, lipsa sa de loialitate în chestiunile politice și atitudinea neprietenoasă față de oameni grație cărora a mai putut să ajungă odată consilier al Tronului.

Lecția este din cele mai sângeroase și ea este plină de învățăminte.

Această lecție ne învață că astăzi opinia publică nu mai înțelege politica de intrigi și de sfori de altă dată, ci ea pretinde bună credință loialitate și procedee demne, chiar atuncea când este vorba de un lucru atât de important ca acela de a forma un cabinet, cu răspundere și primit de națiune.

Ne mai învață această lecție că viața omului politic trebuie să fie simplă și luminoasă ca o linie dreaptă și că abilitățile cusute cu odgonul nu mai fac parte din societățile moderne.

Nu știm dacă d. Tache Ionescu, va înțelege să profite de această lecție. Credem însă de altminteri că este pentru ultima oară când fostul ministru de externe mai are privilegiul să primească o lecție politică și să se folosească în mod inteligent de ea.

Imposibilitatea în care se găsește d. Tache Ionescu de a face față situației este lovitura de grație dată existenței sale politice căreia energia partidului poporului îi injectase, prin colaborare, o ultimă influență și o ultimă putere.

„Prizonierul ardelenilor“.

Atuncea când și-a luat sarcina de a forma guvernul, după ceșise din cabinet, în împrejurările bine cunoscute, d. Tache Ionescu a pus cea mai mare bază pe sprijinul ardelenilor, în reușita dificilei sale întreprinderi.

I s'a părut un moment dlui Tache Ionescu că partidul național român și conducătorii acestuia, sunt atât de dornici de putere, atât de ahtiați după conducere și atâta de puțin complexi în cât vor primi să-i dea un concurs fără limită, abia cerând ceva în schimb.

S'a văzut, un moment, d. Tache Ionescu, formând cabinetul, conducând politica, adunând laurii tuturilor partidelor, dând soluții tuturilor problemelor și punând stăpânire pe întreaga țară, grație abilității cu care știuse să iasă din guvern.

Mare a fost însă mirarea dlui Tache Ionescu, atunci când luând contact cu realitatea, a văzut că partidul național român poate să fie dornic de putere, dar nu se sperie în mod deosebit de onoarea de a împărți cu dsa, bucuriile conducerii.

A mai văzut d. Tache Ionescu, cu surprindere, că ardelenii în loc să se simtă fericiți de a se găsi în guvernul întocmit de dsa. pun din contră condiții grele și cer cele mai importante portofolii ca și cum fericirea ar fi trebuit să fie, în întregime, pentru d. Tache Ionescu.

Și în momentul când crezuse mai sigur că pusese mâna pe transilvăneni, dsa s'a văzut deodată prizonierul acestora și la complectă lor dispozițiune.

De atuncea au început renunțările, concesiunile și umilințele, deoarece d. Tache Io-

nescu văzuse și înțelesese că numai umilindu-se ar putea să mai atragă pe ardeleni de partea sa.

Cu toate că promisesse la toată lumea și în toate direcțiunile, totuși d. Tache Ionescu a promis ardelenilor mai mult.

Aceștia însă au cerut atâta până când d. Tache Ionescu nu a putut ca să mai dea și astăzi, după cât se pare, fostul ministru de externe trebuie să renunțe la mandatul ce i-a fost încredințat.

Credem că acesta nu poate să fie de cât un privilegiu de mulțumire pentru un om politic care se găsea în fața grelei situații de a ajunge un simplu prizonier al ardelenilor și un ministru președinte fără de nici o influență.

Dacă admitem că noul guvern va fi prezidat de alt cineva d. Tache Ionescu va putea să se retragă în viața particulară și să guste binefacerile odihnei.

Dacă, din contra, ar fi făcut cabinetul în condițiile de mai sus, dsa ar fi fost, cât ar fi ținut guvernul, o jucărie a Partidului național.

Acesta ar fi tras sforile și d. Tache Ionescu s'ar fi învârtit în sensul arătat de sfuri; partidul național ar fi învârtit șurupul și d. Tache Ionescu ar fi lucrat, renunțând la ori ce libertate, conform acelei învârtituri.

Răsucit când la dreapta, când la stânga, împins în toate direcțiunile, dat de-a dura, ridicat de asupra solului și apoi trântit din nou, de către Partidul național român, fantoșa care ar fi fost d. Tache Ionescu, din cauza zbuciumului și agitației continue și ar fi pierdut cu desăvârșire prestanța sa obișnuită, de sub părul negru abanos al fantoșei, ar fi eșit firele albe, probe ale influenței disolvante a timpului; fardul s'ar fi șters de pe obraz, detanta s'ar fi produs și „le vieux beau” al olpiticeii române, s'ar fi arătat, mai bine ca ori când, așa cum este, cu etatea-i impozantă și victimă a politiceii, socotită din epoca de piatră, încă de acum 30 de ani.

Răspândiți

„Gazeta Aradului”

Cronică Cercetășească.

Conducător de rubrică: S. Ispravnic.

Ce este Cercetășia :

Este o școală de jocuri și învățături practice în plin aer, atrăgătoare pentru tineret. Este un sistem de educație completă pentru corp și spirit, o adevărată pregătire pentru viață. Punând pe tineri în contact cu natura, cercetășia, constituie articolul necesar pentru supracivilizație.

Scopul său, programul său :

A face din tineret oameni îndemânatici și gata la ori ce, posedând în cel mai mare grad voința, curajul, inițiativa și spiritul de invenție, a desvolta la ei în același timp cu toate cunoștințele practice spiritul de observație și reflexiune, dragostea și îndemânarea la lucru.

Rolul său, rezultatele sale :

A da țării oameni în toată accepția cuvântului, oameni voioși la lucru, fericiți că trăesc, încrezători în tăria lor fizică, în sănătatea lor morală și în îndemânarea lor, într'un cuvânt a prepara României oameni de frunte.

Mijloacele sale :

Cercetășia compartă o pedagogie specială care a atras atențiunea Ministerului de Instrucție, care o recomandă a fi introdusă în toate școlile, și a Ministerului de Război care și-a promis necondiționat tot ajutorul.

Insuși Alteța Sa Principele Moștenitor Carol al României pătruns de marea menire a cercetășiei s'a făcut cercetăș și a luat comanda Mării Legiuni.

Cum se face Cercetășia :

Inscrieți-vă într'o cohortă a »Cercetășilor României» din orașul vostru, participând la excursiile cercetășilor.

Cu ei veți învăța a bivua, a construi un adăpost un pod, o punte a prepara mâncare, a se orienta a observa și a ști să urmeze o cale, a îngriji de răniți a vă perfecționa în toate sporturile, a căpăta îndemânare și tărie.

Dacă nu există în orașul vostru o cohortă a »Cercetășilor României» înființați-o voi.

Cum trebuie încurajată Cercetășia :

Cei ce nu sunt, să devie cercetășii; iar foștii cercetășii cu experiență, devotamentul și pricepera lor să înființeze noi cohorte.

Părinții, profesorii, să trimită adeziunile lor secțiilor locale dând sprijinul lor moral și material și propagând cercetășia printre cunoșcuții lor.

Pentru a înțelege bine Cercetășia :

Trebuie să se știe că cercetășia nu înțelege să se opună acțiunii părinților și profesorilor nici a concurența societăților de sporturi cărora din potrivă le prepară recruți. Trebuie să se știe că cercetășia în aplicațiunea sa practică se ține strict în afară de discuțiunile politice sau religioase cărora le vine în ajutor învâțând pe copii a se iubi, a se uni și a se ajuta între ei.

Cercetășia se bazează pe respectul absolut al legilor și al familiei; ea apropie clasele sociale și țintește a face oameni de inimă și cetățeni buni.

Informații Cercetășești.

Revista Internațională a cercetășilor.

Abia de vre-o câte-va luni a apărut la Londra revista internațională a cercetășilor »Jambone». Acest titlu s'a dat revistei în semn de aducere aminte de marea Olimpiadă din anul trecut (la care au participat și cercetășii români).

Revista apare în 4 limbi: franceză, engleză, italiană și spaniolă. E redactată și scoasă în foarte bune condițiuni de Biroul Internațional al A : Cercetășești având ca director pe d. Hubert S. Martin comisionar internațional.

Sir Robert Baden Powel la Paris.

Citim în »Daily Mail» că gen. R. Baden Pawl șeful cercetășilor a sosit la Paris ca să viziteze cercetășii francezi. La gară s'au dat onorurile cuvenite.

Exploratul și Shakleton și cercetășii.

Faimosul explorator Sir Ernest Shakleton care a organizat o nouă expediție în regiunile autentice (Sud Australien) a invitat Cartierul General al Asociației Cercetășești din Londra să designeze un cercetăș care să-l însoțească în drumul său ca reprezentant al mișcării cercetășești, care mișcare după cum spune și Sir Ernest Shakleton simbolizează mai perfect spiritul adevăraților exploratori. Comandamentul cercetășilor a propus 6 băeți pentru această prăa frumoasă misiune. Rămâne ca d. Shakleton să aleagă pe unul dintre aceștia. Acest băiat fericit va fi ech pat și prevăzut cu toate cele trebuincioase.

»Ce ocaziune bună ca să faci adevărată cercetășie, zice gen. Sir Robert Baden Powel șeful cercetășilor din lumea întreagă (și inițiatorul mișcării cercetășești) Dacă Shakleton nu ar fi timitat alegerea la etatea de 17—19 m'aș fi prezentat eu însumi.

Știți căți cercetășii sau prezentat ca să facă parte din expediția Shakleton la Polul Sudic ? Aproape 1000 ! Marele șef al a ales 10. S'a întrebă d. Shakleton care nu a voit să ia decât unul cu sine dar doi dintre ei au fost atât de deștepti încât exploratorul i-a luat pe ambii.

Unul dintre aceștia este șeful de patrulă Mooney din insulele Onade; celalalt este șeful Marr d'Aberdan. Amândoi sunt cercetășii excelenți, făcând cu cari se va putea mândri todeauna instituția cercetășească.

Când citiți aceste rânduri »Questal» a plecat deja de mult pe drumul său lung; acesta este un vapor mai mic de vre-o 125 tone și are ca pasageri în frunte cu Shakleton, geologi, zoologiști, geografi, fizicieni, naturaliști, operatori de cinema, aviatori, meteorologi... și cercetășii.

Bun drum pentru toți și mai cu seamă bună reîntoarcere!

(Le Pionnier).

Viitoarea Olimpiadă cercetășească.

Cea mai apropiată Conferință Universală va avea loc în luna August 1922 la Paris. Biroul internațional al cercetășilor în vederea acestei Conferințe face toate pregătirile necesare.

D. A. S. Martin, comisarul internațional a plecat la Paris unde va avea convorbiri cu șefii și conducătorii cercetășilor francezi.

Diurnele de deplasare a funcționarilor de stat.

Subsecretariatul de stat de pe lângă ministerul de interne a adus la cunoștința prefecturii județului Arad că diurnele de deplasare în interes de serviciu, a funcționarilor de stat se vor plăti cu începere dela data de 1 Noemvrie, conform jurnalului consiliului de ministrii Nr. 3987 în modul următor :

Pe zi 30 lei personalului inferior de serviciu ; 40 lei personalului inferior de specialități ; 50 lei funcționarilor cu salariu până la 800 lei lunar ; 75 lei funcționarilor cu salariu dela 801—1300 lei lunar ; 100 lei funcționarilor cu salariu dela 1300—1850 lei lunar ; 125 lei funcționarilor cu salariu dela 1850 lei în sus.

Cursul liber de seara.

Programul săptămânal.

Luni. — Limba română. (Cursul funcționarilor). I. Imperfectul (conjugarea I, II). Lectură. Prof. d. Ioachim Dabiciu, Traian Mager. — Limba română. — (Cursul funcționarilor). II. Topică. Conversare. Lectură. Prof. d. Lazar Roșculeț. — Limba franceză. — I. »Mon livre de français». Lecture. Traduction. Prof. d. Lucia V. Babescu.

Marti. — Limba română. — (Curs public). Imperfectul (conjugarea I—II). Prof. d. Lazar Roșculeț. — Limba franceză. II. Phonétique. Prof. d. Jean Decamp.

Mercuri. — Limba franceză. — I. Conversation. Prof. d. Lucia V. Babescu.

Joi. — Limba română. — (Cursul funcționarilor) I. Imperfectul (conjugarea III, IV). Prof. d. Ioachim Dabiciu, Traian Mager. — Limba română. (Cursul funcționarilor). II. Lectură. Lucrări în scris. Prof. d. Lazar Roșculeț. — Algebra. (6—7). Operațiuni cu numere algebrice. Prof. d. Ion Dumitriu.

Vineri. — Limba română. (Curs public). Imperfectul (conjugarea III—IV). Prof. d. Lazar Roșculeț. — Limba franceză. I. — Exercices de grammaire appliquée. Prof. d. Lucia V. Babescu. — Limba franceză. Causerie litteraire. Gallicismes. Prof. d. Jean Decamp.

Gheorghe Reiner magazin de mode pentru dame paltoane, bluse, neglige și costume Str. Eminescu Nr. 1
Edificiul Cafenealului

Clasă separată de măsurat. 504

Telefon 530. Cornul Vânătorului.

Prefectura Poliției Arad.

Biroul Central al Populației.

No. 6963—1921.

Publicațiune.

În conformitate cu Regulamentul pentru înființarea birourilor populației, se aduce la cunoștință publicului spre strictă acomodare și executare următoarele:

I. Înainte de a-și schimba cineva domiciliul dintr'un oraș, comună, sat ori cătun, la Arad trebuie să se prezinte la biroul populației din localitatea pe care o are, pentru a anunța aceasta. Biroul populației localității respective va elibera pentru individul care se mută »Buletin de schimbare de domiciliu model No 2 bis«. Dacă în vre-una din localitățile mai sus înșirate, nu s'a înființat încă biroul populației, atunci cel ce își schimbă domiciliul va cere dela oficiul competent (în comună, sat dela secretariu) un certificat, prin care se adeverește aceasta oficios. Cu »Buletinul de schimbare de domiciliu« ori certificat oficios, dela mutarea la Arad în termen de 15 zile, se va prezenta cel ce se mută, la biroul populației din circumscripția la care aparține cu strada în care se mută.

II. Cei înscriși deja la biroul populației Prefecturii Poliției Arad dacă își schimbă domiciliul dela Arad în vre-un oraș, comună, sat ori cătun, trebuie să anunțe aceasta cu cel puțin 48 ore înainte la biroul populației circumscripției la care aparține strada din care se mută.

III. Cei înscriși deja la birourile populației Prefecturii Poliției Arad, dacă își schimbă domiciliul dintr'o casă într'altă casă din una și aceeași stradă (d. e. din strada Gozsdu Nr. 4, în strada Gozsdu Nr. 8), dintr'o stradă într'altă stradă, trebuie să anunțe aceasta la biroul populației din circumscripția la care aparține casa și strada în care se mută. Dacă își schimbă domiciliul dintr'o circumscripție într'altă circumscripție, trebuie să se prezinte și să anunțe aceasta, cu cel puțin 48 ore înainte, la biroul populației din circumscripția la care aparține strada din care să se mută, apoi tot în decurs de 48 ore trebuie să se prezinte și să anunțe biroului populației din circumscripția la care aparține strada în care să se mută.

IV. Cei înscriși deja la birourile populației Prefecturii Poliției Arad și și-au schimbat domiciliul după înscriere fie în vre-un oraș, comună, sat ori cătun, s'au într'altă casă din una și aceeași stradă, s'au dintr'o stradă într'altă stradă din aceeași circumscripție, s'au dintr'o circumscripție într'altă circumscripție, sunt obligați a se prezenta și a anunța, începând din 22 Decembrie până în 31 Decembrie a. c., la biroul populației din circumscripția la care a aparținut, casa și strada în care și din care și-a schimbat domiciliul. Acestea să referesc și la proprietarii, uzufructuarii de case, locatarii principali sau însărcinații lor de afaceri, patronii, chiriași și lucrători.

V. Proprietarii, uzufructuarii de case, locatarii principali sau însărcinații lor de afaceri, cari dau cu chirie case, apartamente, odăi, proprietarii, uzufructuari de case, locatarii principali, pentru locatar sau locatarii, patronii pentru lucrători și angajați cari lucrează în stambili-

mentul lor sunt obligați a se prezenta și comunica verbal ori în scris de ocazitate la biroul central al populației dela Prefectura poliției Arad, numele locatarului sau locatarilor, numele lucrătorilor, în termen de 3 zile dela intrarea și esire acestora din imobilul lor, dela intrarea și esirea acestora din stabilimentul în care au fost angajați.

VI. Chiriașii, lucrătorii și angajații încă sunt obligați a se prezenta și comunica, biroului populației din circumscripția la care aparțin cu strada, — în termen de 3 zile, intrarea și esirea din imobil, din stabilimentul în care au fost angajați.

VII. Proprietarii, uzufructuarii de case sau însărcinații lor de afaceri, cari închiriază întregul imobil, sunt datori a face cunoscut biroului central al populației în termen de 5 zile dela încheierea contractului numele locatarului sau locatarilor săi (începând cu ziua de 22 Decembrie a. c.).

VIII. Ofițeri, soldați din cazarme, condamnați și deținuți din arestul preventiv, după demobilizare ori eliberare, sunt obligați ca în decurs de 24 oare, să se prezinte pentru a fi înscriși la biroul populației din circumscripția la care aparțin cu strada.

IX. Toate biletele de identitate rămân desființate și înlocuite prin »Buletin de înscriere la biroul populației model Po 2«.

Cei ce nu se vor conforma dispozițiilor înșirate mai sus vor fi amendați dela 500—1000 Lei.

Arad, la 7 Decembrie 1921.

Ovidiu Gritta,
prefectul pol.Cornel Sabău,
șeful bir. popul.

Nouii prețuri maximale în restorante.

Primăria orașului având în vedere ordinul ministerial nr. 24773—1921, în sensul căruia prețurile maximale trebuie să fie în concordanță cu prețurile de piață, a fixat pentru restorante, berării etc. următoarele noi prețuri maximale:

Legume cu carne 120 gr. carne feartă ori friptă fără os și 2 și jum. del. legume) cl. I. 4.50, cl. II. 4, cl. III. 3.50 lei. Legume fără carne 2 jum. del. cl. I. 2.50, cl. II. 2, cl. III. 1.50 lei. Ficat de vițel prăjit, tocană de vită, carne cu piper, rinchiu cu crer, creer cu ou, una porțiune mare 150 gr. carne feartă sau friptă fără os cl. I 4.50, cl. II. 4, cl. III. 3.50 lei. Una porțiune mică 50 gr. carne feartă sau friptă fără os cl. I. 2.50, cl. II. 2.25, cl. III. 1.75 lei. Guliaș secuesc cu varză, tocană de porc, una porț. mare cu 150 gr. carne feartă fără os cl. I. 5.50, cl. II. 5, cl. III. 4 lei. Una porțiune mică cu 100 gr. carne feartă fără os cl. I. 2.75, cl. II. 2.50, cl. III. 2 lei. Una pereche crem virșii cu hirian cl. I. 3.25, cl. II. 2.75, cl. III. 2.50 lei. Una pereche crem virșii cu sos cl. I. 3.75, cl. II. 3.25, cl. III. 2.75 lei. Friptură de vite la tavă cu sos, carne de coade la tavă, spinare friptă ala »Stefania«, umplut cu ouă ala Frankfurt (cu virșii) fript cu slănină 150 gr. carne friptă fără os cu garnitură cl. I. 5, cl. II. 4.50, cl. III. 3.75 lei. Snițl vienez, snițl de Paris, cotlet de Paris, de vițel și de

vită fript ala grătar cu garnitură, 150 gr. carne friptă fără os cl. I. 6, cl. II. 5.25, cl. III. 4.25 lei. Filet de mușchi, biftec, ramțec, antrecot cu ciapă. sau cu usturoi, filet, de mușchi la grătar, snițl de mușchi ala grătar cu garnitură 150 gr. carne fără os cl. I. 5.75, cl. II. 4.75, cl. III. 4.25. Somn, carp, marinat cu tartar cl. I. 15, cl. II. 13, cl. III. 9 lei. Tocană de pește ala Sz ged cl. I. 12.50, cl. II. 11, cl. III. 9 lei. Compot Francez cl. I. 8, cl. II. 7, cl. III. 5 lei. Compot de prune sau mere cl. I. 5, cl. II. 4, cl. III. 3 lei. Un litru vin de masă vechiu 10 proc. maligne cl. I. 12, cl. II. 11, cl. III. 9 lei. Un litru vin de masă sub 10 proc. maligne cl. I. 10, cl. II. 9, cl. III. 7 lei.

Aceste prețuri maximale intră în vigoare cu data de 20 Decembrie c.

Prețurile articolelor neînșirate aci rămân neschimbate așa cum au fost aceste fixate prin ordonanțele primăriei Nrii 7740—1921 și 8448—1921. Deasemenea rămân în vigoare dispozițiile primăriei cuprinse în aceste două ordonanțe.

Proprietarii restorantelor, berăriilor etc., vor trebui să corecteze prețurile cenform ordonanței recente a primăriei în listele de prețuri afișate în localurile lor și să le prezinte spre aprobare primăriei de sector întâia.

INFORMAȚIUNI.

— Din cauza sfintei sărbători, a Sfântului Nicolae, ziarul nostru va apare numai Miercuri dimineața la orele obicinuite.

— Noul transport de monedă metalică ce a sosit din Elveția conține pe lângă 3.800.000 piese de câte 50 bani și 1.200.000 piese de câte 25 bani.

Nouile monede de câte 25 bani vor fi puse în circulație zilele acestea.

— Se consideră ca intrate în serviciul marinei miltare, la datele arătate în dreptul fiecăruia, vasele de luptă de mai jos.

Monitorul »Ardeal« 9 Decembrie 1920; monitorul »Bucovina« 9 Decembrie 1920; monitorul »Basarabia« 9 Decembrie 1920; Distrugătorul »Mărăști« 1 Iulie 1920; Distrugătorul »Mărășești« 1 Iulie 1920; torpilorul »Vifor« 19 Ianuarie 1921; torpilorul »Vârtej« 19 Ianuarie 1921; torpilorul »Vijelie« 19 Ianuarie 1921; torpilorul »Fulgerul« 19 Ianuarie 1921; torpilorul »Sborul« 19 Ianuarie 1921; torpilorul »Zmeul« 19 Ianuarie 1921; torpilorul »Năluca« 19 Ianuarie 1921; canoniera »locotenent-comandor Stihl E.« 15 Ianuarie 1920; canoniera »căpitan Dumitrescu [C.« 15 Ianuarie 1920; canoniera »locotenent Lepri Remus« 15 Ianuarie 1920.

— Cafeneaua »Dacia« de curând renovată obținând autorizația autorităților va ține deschis până dimineața în noaptea de Duminecă spre Luni.

Se servesc cele mai excelente beuturi și mâncări reci.

x Dr. P. Robescu, director de spital, odinează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

— Domnul Jean Gaugenheim (Paris) va continua prelegerile sale Marți, la ora 7 seara, la »Cursul liber de seara Arad« (Școala medie »Iosif Vulcan« vorbind despre »Cyrano de Bergerac« și »L'Aiglon«.

— Subsecretariatul de pe lângă ministerul de interne a aprobat pe exercițiul anului 1921—1922 fondului de pensuni al funcționarilor orașului Arad, în sumă de 222956 lei.

— Direcțiunea Administrației teritoriilor alipite din Subsecretariatul de stat de pe lângă Ministrul de interne a aprobat socoțile finale pentru anul 1919 ale uzinelor comunale Arad.

În urma acestei aprobării deficitul rezultat în anul 1919 pentru uzinele comunale (uzina de apă, tramvaiul, fabrica de ghiață) în sumă totală 1402889 lei 30 bani se va acoperi din capitalul de rezervă, iar o parte se va induce în cont nou, conform deciziei luate de consiliul orașenesc.

— Primim dela Direcțiunea Căilor Ferate unite Arad și Cenad următoarele:

Direcțiunea Căilor ferate unite Arad și Cenad a început cu ziua de 15 l. c. valabilizarea pe anul 1922 a carnetelor cu fotografie cari îndreptățesc la căătorii cu reduceri pe liniile sale.

Pentru valabilizarea carnetelor se va înainta Direcțiunii căii ferate o cerere scurtă prevăzută cu clauzula de certificare legală a șefului de serviciu. Taxa de valabilizare de 10 lei e a se anexa în numerar la cerere.

Cererile înaintate fără clauzularea legală a șefului de serviciu, direcțiunea nu le va lua în conziderare.

Ultima oră.

Noul guvern român.

București. — Noul guvern român s'a format în modul următor:

Președinte și finanțe: Tache Ionescu.

Interne: Cămărășescu.

Justiție: Stelian Popescu.

Domeni: Vlădescu.

Industria și Comerț: Oromul.

Agricultură: Dumitrescu.

Lucrări publice: G. Lucaslevici.

Muncă: Const. Xenii.

Instrucțiune publică: Miromescu.

Bășboi: Holban.

Externe: Derussi.

Comunicații: Ciohodar.

Ministrul Ardealului: Calus Bredicean.

Ministrul Basarabiei: V. Bogoș.

Noul guvern a depus jurământul azi seara la orele 6.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Magazin de Haine Iosif Muzsay Arad Vis-a-vis cu Teatrul 498 Orășenesc.

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Duminecă: Matineu. **Rosa din Stambul.**
 Seara: **Bocaccio** (Abon. B.)
 Luni: **Bocaccio** (Abon. C.)
 Marți: **Clopotele din Corneville.**
 Miercuri: **Cowboyul.** (Abon. B.)
 Joi: **Faun** cu program nou pentru prima oară (Abon. C.)
 Vineri: **Bocaccio** (Abon. A.)
 Sâmbătă: **Cosinzeana și cei 7 pitici.**
 Duminecă: **Colonel Lottey.**
 Seara: **Mazurul albastru.**
 Luni: **Studentul cerșitor.**
 Seara: **Dansul cu Noroc.**
 Marți: **Valțul ultim.** Operetă de Strauss nou pentru prima oară (Abon. B.)

Cosinzeana și cei 7 pitici: Sâmbătă d. m. în 24 în junul Crăciunului cu începutul la 3 și jumătate se va reproduce întru bucuria copiilor piesa feerică cu muzica bună și Dansuri. Bilete să pot cumpăra Luni dimineața la Cassă.

Reprezentări de sărbători: După datină, pe sărbătorile Crăciunului ca să poată și oaspeții din provincia ajunge la locuri comode se vor ținea și în timpul pauzei. Bilete pentru toate reprezentațiile cu începerea de Luni se pot cumpăra.

CINEMATOGRAFE.

Ana Boleyn, tragedie istorică, în 5 acte, în „Apollo” în 16 Decembrie. Tragedia aceasta a avut un efect atât de splendid în Urania încât direcția cinematografului a ținut cu cale să o reprezente și în Apollo. Nu s'a putut însă numai pe o zi. Cine vrea să cunoască o istorie din cele unui tragice a reginelor, să nu scape acest prilej, pentru a cunoaște viața curților regale, rolul și soarta reginelor, mai ales în Anglia și pe vremea lui Henric VIII. cel mai crud și depravat rege între cei mulți, din istorie. Inceputul la 3, 5, 7, și 9 ore.

Danton, istoria teroarei franceze în 7 acte, în „Urania”, în 16, 17, 18 Decembrie. Când la finea veacului XVIII. s'a sgduiit lumea în urmă păcatelor stăpânitorilor și-a claselor sus, puse, a erupt revoluția franceză, a cărei tristă amintire și astăzi cu tremură sufletele celor cu inimă curată și mai ales acel timp de urgie și de groază, a teroarei ne înfioră. Robespierre, Marat și Danton sunt trimiterea acestei epoci, care ni-se reprezintă azi în cruzimea și întreg aprobriul ei. Piesa aceasta este cea mai strălucită operă a cinematografului. Inceputul la 3, 5, 7, 9 ore.

Teatrul APOLLO.

În 17, 18 Decembrie
 Sâmbătă, Duminecă
 Feerie mare cu balet.

Păumel alb

Roman sentimental în film în 5 acte.
 În rolul principal: Hegesa Grit și Hans Mierendorf.

Inceputul la orele 3, 5, 7, 9.

Teatrul URANIA.

În 16, 17, 18 Decembrie
 Vineri Sâmbătă Duminecă
 Crearea cea mai splendidă a artei filmelor.

Danton

Dramă istorică în 6 acte. În rolul lui Danton Emil Jannings. În rolul lui Robespierre W. Krausz. Ansamblul celor mai mari artiști din lume! Senzație grandioasă ne mai văzuta Incep. la orele 3, 5, 7, 9.

„Merkur” vopsele: „Bermann” de vestimente

calitate din timp de pace în toate culorile iar să află de vânzare în celea mai mari magazii. 589

MICA PUBLICITATE.

În biroul notariului comunal din Zărand jrd. Arad, se caută un adiunct cu praxă de mai mulți ani, vrednic de lucru și care știe ceti, scrie și vorbește în limba sta ului. Salariul se va staveri conform înțelegerii. Competenți la acest post se roagă a și înainta cererea de urgent comunicând totodată și pretensiile 640

Covor persian pentru prânzitor și covoară lungi. Bundă cu blană de selschin purtată. Boa surie, foarte frumoasă, de vânzare. Varga, strada Pescariului 29. 635

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în salonul de croitorie pentru haine de bărbați a lui

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 238 și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szántai.)

Lévai și Szigeti

407

mai înainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de intrarea la Teatru
 Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu
ghete bărbătești, femeiești și Copii
 Prețuri ieftine.

Au sosit cele mai noi și moderne
paltoane de toamnă, de iarnă,
 haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

Se atrage atențiunea!

publicului asupra casei

Révész și Reisz

Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 9.

Articli de Textile și mare
 depozit de ață, de țesut.

Cassa de Păstrare a Județului Arad

Capital propriu al Instituției 13.500.000 Lei.

Rom, Licher, Cognac și Vinuri

de dessert pentru sărbătorile Crăciunului.
 Vânzare în mare și mic la magazinul

Samuil Weiszberger succesor Arad,

617 Bulevardul Regina Maria No. 5.

Caut cumpărători de case private recomând case de închiriat și case mai mici spre vânzare în suburbii. Mijloace împrumuturi — **VILIAM F. SZÜCS** cu preț avantajos — Arad, strada Alexandri nrul 3.

IOAN KÖÖ

MAGAZIN CU ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 16 (fost Boros Béni-ly.)
 ARTICOLE DE 480

manufactură, Filiala Chișineu
 stofe și mătăsuri Vânzare engros

Societate indigenă de exploatare de paduri

Tot soiul de fabricate din lemn tare și moale
 Uzine de firez Arad, Gyergyóalmás
 cu aburi:

Uzine de exploatat păduri:
 Jud.: Arad, Bihor, Hunedoara,
 Caras-Severin și Ciuc.

Biroul Central: Arad.

Antistia comunală a circ. I.

No. 26868—1921.

Hotărâre.

Nicolae Ioan loc. din Arad cere aprobarea unui concesiuni de stabiliment pentru depozitare lemnelor de foc în Strada Virág No. 20. Debaterea cauzei la fața locului o fixăm pe 18 Decembrie a. m. 11 ora a. c. Invităm pe cei interesați că până la termiul de sus să-și însușească teze eventualele observațiuni acestui birou sau mai târziu la fața locului căci la din contul întrucât nu vor obveni nici observațiuni de interes public, concesiunea de stabiliment să se aproba.

Arad, la 10 Decembrie 1921.

(ss) Pocioianu m.
 șeful circ. I.

Vânzare mare de Crăciun

Paltoane de iarnă Neglige, Bluze, haine de copii și fetițe cu prețuri ieftine la

Emeric Katona mare magazin de confecțion pentru Danu
 Piața Avram Iancu corn.

Pe Crăciun toată lumea să se procure cu Cognac-Medicinal Miniș-Magyarad